

УДК 321.011(476):172.15-057.875

А.А. Райченко

## **СУВЕРЕНИТЕТ И ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ЦЕЛОСТНОСТЬ БЕЛАРУСИ КАК ОСНОВНЫЕ ЦЕННОСТИ В ПРОЦЕССЕ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ**

В процессе воспитания студентов как будущей управленческой элиты белорусского общества особое внимание следует уделять патриотическому воспитанию. Только настоящий патриот своей Родины сможет сохранить и преумножить достояние, доставшееся нам от предыдущих поколений, а если нужно, то и отстоять его перед лицом внешних угроз. В этой связи особое внимание следует уделять таким не приходящим ценностям как суверенитет и территориальная целостность родной страны.

Как заявил президент Александр Лукашенко в последнем Послании белорусскому народу и Национальному собранию: «Делая ставку на дипломатию, мы, тем не менее, не можем исключать любого поворота событий. Обострение международной обстановки выдвигает на первый план вопросы внешней и внутренней безопасности нашего миролюбивого государства. Наиболее весомым аргументом, способным охладить горячие головы, является белорусская армия. Она мобильна, хорошо обучена и вооружена современными средствами ведения боя. Народ Беларуси может быть уверен, что мирная жизнь в нашем государстве, его территориальная целостность надежно защищены». [1]

Для того что бы такая уверенность существовала и в дальнейшем необходимо усиливать общественную активность студентов через их вовлеченность в общественно-политическую жизнь страны. Необходимо доводить до их сознания о важности участия в избирательном процессе и ответственному подходе к этому мероприятию. Также необходимо проводить патриотические мероприятия, правовые турниры и конкурсы. Результатом такой работы должна стать готовность у молодежи активно участвовать в социальной жизни государства, научиться делать собственный выбор.

Так же немаловажным является донесение до сознания студентов понимание основных угрозы национальной безопасности. Чтобы сформировать у молодого поколения готовность к защите суверенитета и территориальной целостности Родины, необходимо наладить целостную систему мероприятий, которая включала бы в себя посещение воинских частей, проведение исторических турниров, исследова-

ний, фольклорно-этнографических фестивалей, благотворительные акции. Организовать посещение музеев и создать патриотические экскурсионные маршруты с целью наполнения патриотических чувств студентов живым содержанием.

Студенты – это один из самых активных социальных слоев населения, обладающий высоким интеллектуальным потенциалом. Однако, неопределенность в будущем, обусловленная трудностью в определении последующего места работы по полученной специальности, падения престижа многих профессий, а также служба в армии после окончания ВУЗа, заставляют задумываться о возможностях легкого заработка, о поиске вариантов избежать воинской повинности и т.д. [2].

Патриотическое воспитание – составная часть всестороннего, в большей степени нравственного, воспитания. Часть при этом неразрывно связана с целым, как отдельный элемент со всей системой. Поэтому, говоря о патриотическом воспитании студентов, следует помнить о том, что оно осуществляется в общей системе нравственного воспитания, на основе формирования моральных ценностей личности. Этот процесс осуществляется путем формирования нравственного образа жизни: в процессе труда в личных и общественных интересах, достойного поведения в обществе.

Поэтому необходимо направлять педагогические усилия на формирование преданности своей стране и принципиальности в отстаивании ее национальных интересов, выработки дисциплинированности, ответственности, активной жизненной позиции, воспитания в духе гражданского долга, чести и совести. В связи с этим перед системой высшего профессионального образования и педагогической наукой встает задача усилить внимание к патриотическим ценностям молодежи, найти и внедрить в практику новые методы и средства к их развитию.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Послание Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию 21 апреля 2017 года. - Режим доступа [http://president.gov.by/ru/news\\_ru/view/ezhegodnoe-poslanie-k-beloruskomu-narodu-i-natsionalnomu-sobraniju-16059](http://president.gov.by/ru/news_ru/view/ezhegodnoe-poslanie-k-beloruskomu-narodu-i-natsionalnomu-sobraniju-16059) - Дата доступа: 15.03.2018.

2. Шлыков А.В. Патриотизм и патриотическое воспитание в ВУЗе // Молодой ученый. 2012. № 8. С. 386-388.